

何西阿書-第二章

第二章的經文是以詩歌的體裁來描述神與以色列的關係，並以丈夫與妻子作隱喻。「她不是我的妻子，我也不是她的丈夫」顯示出彼此的關係已到達破裂的階段。耶和華透過何西阿列舉以色列的罪行：以色列猶如淫婦一般，依靠情夫供應她的生活所需，以色列追隨巴力的動機，也就是為了物質上的好處，他們忘了耶和華才是真正的創造及供應主，竟然將所得到「餅、水、羊毛、麻、油、酒」的供應都歸功給巴力，並且將耶和華所賜的五穀、新酒、油及金銀，都用來供奉巴力。

耶和華要用荊棘及築牆去阻擋以色列人的去路，使他們無法找到膜拜巴力的地方，並在神的管教下，百姓才追念昔日神所賜的恩典，決心回轉歸向神。以色列人忘恩負義，神就收回祂賜下的好處，在收割的時候，不能再享用神的五穀、新酒、羊毛和麻。當以色列認為葡萄和無花果都是巴力所賜的，於是神就毀壞他們的葡萄園和無花果園，使它們變成野獸覓食的荒林，並追討以色列人膜拜巴力的罪。

雖然以色列所犯的罪如此的多，然而神仍然施恩典，就是勸導她，帶領他們到曠野，賜下救贖的安慰。不單如此，神更賜下復興的應許：以色列再次稱呼耶和華為「伊施」，就是「我的丈夫」的意思。神要重新聘以色列為妻，神和人再次回復親密的關係，祂要用永恆不朽的屬性，就是仁義、公平、慈愛、憐憫和誠實，作為以色列的聘禮，使以色列人的生命得到完全的改變，要他們永遠回歸神，並且認識神。以色列民從不蒙憐憫變為蒙憐憫，從不是神的子民變為神的子民。

耶和華管教以色列的方法就是領他們到曠野，也就是令他們一無所有，惟一的依靠及仰賴都是神，亦惟有在曠野，以色列人才不能自誇，不能依靠自己的經驗、才幹及智慧去生活。當以色列人能專心仰賴耶和華的時候，才能擺脫昔日的罪，才能再次歸入耶和華的懷抱。

昔日，以色列人以為供應給他們的是巴力，因此膜拜它，以及供奉它。今日，我們也認為社會的制度及系統、或者財富與金錢能供應我們所需，我們將所有的精力與時間都供奉著一個已扭曲的社會及制度。當我們將一生都奉獻給世界之後，卻發覺不能滿足到心靈深處的渴求，但時間卻不能逆轉了。耶穌曾說過「人若賺得全世界，卻賠上自己的生命，有甚麼益處呢」？

今天，我們可曾想過甚麼是生命？作為主的跟隨者，應活出一個甚樣的生命呢，是神所喜悅的，還是自己所喜悅的人生。當神要將仁義、公平、慈愛、憐憫和誠實作為聘禮賜給我們的時候，我們是否願意接受這份聘禮，過一種神喜悅的聖潔生活，不被世界所沾污，然後，一心一意的去愛我們的良人，也是我們的主耶穌，作為我們與主耶穌立約的見證。